(HD73)企業管理1000題攻略（97年12月15日五版）增補資料
(HD73)企業管理1000題攻略（97年3月10日四版）增補資料
P.10第40題

正確答案為選項（C），正確無誤

由於本題給定估計時間分別為，1.樂觀時間2悲觀時間3.最可能時間，故本題答案需以PERT三點估計法求算，而不能用平均時間求算方法。

P.11第46題

正確答案為選項（B），正確無誤

「深度訪談」適合用在研究對象分佈較窄的情況，由於深度訪談虛耗費長時間的訪問，所以較適合分部較窄的群體研究。
P.11第47題

正確答案為選項（C），正確無誤

1.無需求（零需求）：
（1）市場狀況：消費者不需要此產品

（2）產品釋例：B.B.Call(呼叫器)

（3）行銷任務：結合消費者興趣，刺激消費者產生需求（創造需求）

（4）行銷方式：刺激性行銷

（5）行銷釋例：一元呼叫器，且使用費率大幅降低

2.負需求

（1）市場狀況：消費者排斥此產品

（2）產品釋例：植牙．打預防針

（3）行銷任務：降價或促銷方式，扭轉消費者想法（矯正需求）

（4）行銷方式：扭轉性行銷

（5）行銷釋例：強調對人體的重要性

3.病態需求（有害需求）

（1）市場狀況：產品危害消費者健康

（2）產品釋例：毒品

（3）行銷任務：消滅消費者需求（消滅需求）

（4）行銷方式：反行銷

（5）行銷釋例：政府的掃毒行動

4.衰退需求

（1）市場狀況：需要此產品的消費者已愈來愈少

（2）產品釋例：錄音帶

（3）行銷任務：改變行銷策略，讓消費者再度產生需求（恢復需求）

（4）行銷方式：再行銷

（5）行銷釋例：低價出版知名演講著之演講錄音帶

5.飽和需求

（1）市場狀況：消費者對產品需求已達飽和

（2）產品釋例：錄放影機

（3）行銷任務：加強服務品質，維持消費者之需要（維持需求）

（4）行銷方式：維護性行銷

（5）行銷釋利：免費售後服務年限延長

6.過度需求

（1）市場狀況：產品供不應求

（2）產品釋例：連續假期高速公路

（3）行銷任務：提高售價或減少促銷，降低消費者需求（減少需求）

（4）行銷方式：抑制行銷（低行銷）

（5）行銷釋例：非尖峰時期不收過路費

7.潛在需求（潛伏需求）

（1）市場狀況：現有產品無法完全滿足消費者

（2）產品釋例：電腦上網速度

（3）行銷任務：加強開發新產品（開發需求）

（4）行銷方式：開發性行銷

（5）行銷釋例：設置寬頻

8.不規則需求

（1）市場狀況：因時．因地不同，消費者需求不同

（2）產品釋例：公用停車場．用電．冰淇淋

（3）行銷任務：彈性訂價或促銷方式，平衡消費者需求（平衡需求）

（4）行銷方式：調和性行銷（同步行銷）（平衡行銷）

（5）行銷釋例：實施差別費率
P.17第69題
存貨週轉率＝銷貨成本/存貨-----（1）
但是本題沒有銷貨成本的資料，就以銷貨額來替代，代入公式（1）
10＝1,000,000/存貨
-----＞  存貨＝100,000

A公司流動比率＝流動資產/流動負債------（2）
速動比率＝速動資產/流動資產
流動資產＝速動資產＋存貨
故(流動資產/流動負債)/[(流動資產-100,000)/流動負債]＝3/2.5
流動資產/流動資產－100,000＝3/2.5
流動資產＝600,000

本題答案為選項（D）正確無誤。
P.56第243題
產品良率＝1－0.2=0.8

（0.8）10≒0.11

本題答案為選項（A）正確無誤。
P.84 第372~374題
費德勒之權變領導理論，領導者在領導某一個團體時，如果想要達成高度的成果，必須要採取適當的領導方式，而決定採取何種領導方式，則需視三個情境因素，歸結成有利度綜合研判而定。這三個情境因素如下：
一、領導者與部屬間的關係：指領導者與部屬相處的情況，及部屬對領導者表示信任與忠心的程度。如果雙方關係良好，領導者的領導情境即處於有利的狀況，反之，則處於不利的狀況。
二、工作結構：指工作性質、目標，是否清晰明確、例行化，可預測後果，或是模糊不清、複雜多變，後果難以預測。前者表示結構性高，有利領導者的領導；後者表示結構性低，不利領導者的領導。
三、職權大小：指領導者所據有職位之實際權力的影響力，如聘雇、獎懲、加薪等。如果職權很大，有利領導，如果職權很小，則不利領導。
費德勒將此三個情境因素加以組合成八種情境類型。並將領導型態分成二類：即工作導向及關係導向。當領導者發現其領導情境屬於有利及不利兩個極端時，費德勒建議最好採取工作導向(亦即專斷式、體制式)的領導型態，才能獲得高度的績效。相反的，如果領導情境處於有利與不利之間，則最好採取關係導向(亦即民主式、體諒型)的領導型態，較能獲得高度的績效。
第372題
題目給定：領導者與部屬間的關係良好---表情境屬於有利情況→有利領導
工作結構化高→有利領導
權力強→有利領導
※當領導者發現其領導情境屬於有利及不利兩個極端時，費德勒建議最好採取工作導向。
故本題正確答案為選項（A），正確無誤。
第373題
題目給定：領導者與部屬間的關係差---表情境屬於不利情況→不利領導
工作結構化低→不利領導
權力弱→不利領導
※當領導者發現其領導情境屬於有利及不利兩個極端時，費德勒建議最好採取工作導向。
故本題正確答案為選項（A），正確無誤。
第374題
題目給定：領導者與部屬間的關係差---表情境屬於不利情況→不利領導
工作結構化高→有利領導
權力強→有利領導
※如果領導情境處於有利與不利之間，則最好採取關係導向(亦即民主式、體諒型)的領導型態，較能獲得高度的績效。
故本題正確答案為選項（B）人員導向（關係導向），正確無誤。
P.126 第565題

【解析增補】
本題是討論激勵理論的一種分類方式，可將激勵理論歸類為三種模式，簡述如下。

1.內容模式：在討論激勵因素時，著重於對需求內涵的探討。主要的理論有：

(1)需求階層理論

(2)二因子理論

(3)三需求理論

(4)ERG理論

(5)目標設定理論

2.程序模式：在討論激勵因素時，著重於需求被激發的過程。主要的理論有：

(1)刺激－反應模式

(2)期望理論

(3)公平理論

3.強化模式：所討論的激勵行為，主要是在研究外在刺激對人類行為的影響。主要的理論有：

(1)強化理論

(2)行為調適理論
【補充】
當我們用內容模式、程序模式、強化模式來對激勵理論分類時，首先要了解的是每個分類項目所代表的意義，用較簡單的方式形容，就是當激勵理論強調的是，人會因為什麼東西而被激勵，是屬於內容模式；而當強調人會因為什麼過程而被激勵，是屬於程序模式；至於當強調刺激的影響，則是屬於強化模式。

瞭解如何分類這些理論後，回過頭來，舉期望理論與目標設定理論為例：

1. 目標設定理論是認為當目標明確、富挑戰性及回饋性時，對績效有顯著的影響。也就是說要達到激勵的效果，必須給被激勵者的東西為明確的目標。

2. 期望理論則並沒有強調要給被激勵者什麼東西，它只有說要達到激勵的效果必須要使被激勵者的努力與績效有關係，且其所達到的績效與其期望的報酬相符。

故可知兩種理論並沒有分在同一個組別的原因。

P.44第185題

  此題目所問的，單純指員工個人、工作本身與工作環境之互動關係，這也事一件工作指派，管理者如果要從中激勵員工，必須由這三點中的任何一項去著手才會達成激勵目地；此與莫茲伯格的激勵因子與保健因子的內容定義不同。

P.43第181題

以下用圖簡述：
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1.輸入

A.總生產日程計劃

MPS的規劃時間長度，通常大於最終產品之零組件的採購及製造的累積前置時間

B.零組件的額外訂單

售後服務維修零件的需求，或同業間廠際的訂單

C.物料表

父子件、階層關係、使用率、自製與外購件

D.存貨記錄

存貨狀況資料與計劃因素
2.輸出

A.計劃訂單的發出：採購單與製造之計劃訂單。

B.例外報告：物料的計劃訂單可能會有延誤。

C.據以計算產能需求計劃，若產能不足則修改主生產日程計劃。

D.各種執行行動的依據。
※所謂的績效管制評估是指「輸出後」的結果，用來判定物料輸入與輸出後的產能比，給管理者一項好壞的評估依據。而產能負荷狀況並不是輸出項。

P.42第180題

1.製程佈置（Process layout）又稱為工作別或功能性佈置，是將相同功能的設備，集中於某一區域的佈置方式。例如將所有的車床集中在同一個區域，並將所有的沖壓機集中在另一個區域。零件依據作業的順序，從一個區域傳送至另一個區域進行生產，並依據作業配置合適的機器。此類佈置常見於醫院，依據特定的科別，如婦產科、加護病房等進行佈置。
2.產品佈置（Product layout）又稱為流程佈置，是依據產品製造的步驟，來安排設施或工作的流程。基本上，每個零件的製造路徑都是直線的。例如鞋子、化學工廠與洗車廠等生產線，均屬於產品佈置。

3.群組技術（單元）佈置［Group technology (cellular) layout］是將不相同的機器配置在各個工作中心（或單元），以生產具有相同形狀或製程需求的產品。群組技術（GT）佈置與製程佈置相似之處為工作單元被設計為執行一組特定的流程，而其與產品佈置類似的地方是生產有限種類的產品。（群組技術亦可被視為將特定種類機器皆只歸於某個製造單元的零件分類與編碼系統。）
4.在固定位置佈置（Fixed-position layout）中，產品（因為體型或重量的因素）是固定於某個地點上，製造設備須移動至產品所在地，而不是將產品移動至製造設備所在的位置。如建築工地與電影製片廠等，均屬於此型態的佈置。

  許多製造廠混合使用兩種佈置型態。例如，在某生產區域使用製程佈置，但在另一個區域使用產品佈置。也常發現工廠整體而言，是依據產品佈置安排—例如，零件的組裝、子組裝區域，與製程終點的最終組裝區域。但在每一個區域內使用不同的佈置方式，例如在裝配線使用製程佈置、在子裝配線使用群組技術、在最後裝配線則使用產品佈置。

※本題解析：

  群組技術就是指單元佈置，例如將不同的機器分配至同一個製造單元來以生產相同形狀與作業需求的產品。

P.38第158題

  實際工作預覽（Realistic Job Previews）

1.定義

通常是用在公司招募與甄選過程中，目的在於要讓工作應徵者能夠非常了解未來在公司工作的工作性質、工作的期望、工作是否符合個人的需要…等，藉由公司提供工作最真實的情況，讓新進員工產生較高的滿意度，並且降低其離職率。
2.標準

  實際工作預覽可以透過不同形式呈現，包括了寫下工作的描述、播放影片或錄影帶的報告呈述、實際工作的模擬…等方式。所有的方式要盡可能正確地呈現出與工作相關的觀點。實際工作預覽不只是對於工作的概要描述，更要提供應徵者一個公司內部的觀點，其中包含了許多不受員工喜歡的職責描述或介紹。公司必須在實際工作預覽的程序上，同時也討論工作的環境和公司的文化，讓工作應徵者可以決定此份工作適不適合自己。假如一些工作上的觀點對於應徵者不是很有吸引力，或是薪資水準過低，他們可以提早知道情況，並且可以避免浪費
太多時間。

  而實際工作預覽所傳遞的訊息必須涵蓋廣泛的範圍(例如：工作職責、同事關係、主管、獎懲系統、公司的政策、工作單位的氣候)。假如實際工作預覽可以正確的改變態度，則必須具備可信性。而提供組織和工作的資訊對於應徵者而言必須是重要的。

P.27第115題

正確答案為（B），正確無誤

「加速折舊」是依據效用遞減，即固定資產的效用隨著其使用壽命的縮短而逐漸降低。「因此，當固定資產處於較新狀態時，效用高，產出也高，而維修費用較低，所取得的現金流量較大」；當固定資產處於較舊狀態時，效用低，產出也小，而維修費用較高，所取得的現金流量較小，這樣，按照配比原則的要求，折舊費用應當呈遞減的趨勢。

p.139第620題

1.雙趨衝突：意指一個人面對著兩種具有同等吸引力的選擇，卻只能得到其中之一，就像"魚與熊掌不能得兼"一般，不知道到底要選哪一個才好。研究發現，這類衝突所引發的焦慮最小，例如學生同時對兩門課有興趣，結果卻衝堂而不能都修，那不管是選哪一個，畢竟得到的都是自己所喜歡的，失去另一個的失落感也就不會那麼的大了

2.接近與接近的衝突：與雙趨衝突類似，當一人遇到兩種具有同等吸引力的選擇時，卻只能擇其一的情況。例如，小明身上只剩下50元的零用錢，看到了冰淇淋和雞排都很想吃，可是他只能選擇其一。

3.雙避衝突：意指一個人面對著兩種同樣令人感到不快的選擇，卻又一定要接受其中之一，例如在遇到搶匪的時候他會問：「要錢還是要命？」但失去金錢和失去生命都同樣令人感到痛苦，你唯一能做的便是選擇痛苦較輕微的，而不論做怎樣的選擇都讓人不快，所以研究發現此類衝突所引發的焦慮最大。然而很不幸的，父母在教育子女的時候經常不經意地製造這樣的衝突情境，例如對子女大吼：「去做作業，不然就打人了」，結果反而容易使得子女更不甘願去做作業，反之如果能夠以鼓勵的方式，例如說明做作業、學習的目的、好處與重要性，並適時地給予獎勵，那彼此的互動將會更愉快。 

4.趨避衝突：意指一個人面對一件同時具有好處與壞處的選擇，就像"既期待又怕受傷害"一般，處在一種矛盾之中，而由於世界上的各種事件都很少有絕對的好或壞，所以此種狀況在日常生活中可謂隨處可見，例如蛋糕很好吃，但是吃多了會胖；升遷很好，但相對的責任也加重；電視很好看，但是熬夜的結果是影響健康等等。這樣的衝突對人的影響有多大就要看這個趨與避的力量有多大，如果一個母親對他的孩子說出：「你出去當野孩子好了，我不要你了」這樣的話，那不用說對這孩子將會是一個很大的傷害。

P.17第69題

存貨週轉率＝銷貨成本/存貨-----（1）

但是本題沒有銷貨成本的資料，就以銷貨額來替代，代入公式（1）

10＝1,000,000/存貨

-----＞  存貨＝100,000

A公司流動比率＝流動資產/流動負債------（2）

速動比率＝速動資產/流動資產

流動資產＝速動資產＋存貨

故(流動資產/流動負債)/[(流動資產-100,000)/流動負債]＝3/2.5
流動資產/流動資產－100,000＝3/2.5
流動資產＝600,000

本題答案為選項（D）正確無誤。

P.51 第221題

經濟生產批量的公式為：

經濟生產批量(EPQ)=√2DS / [H(1-d/P)]

D：需求量

S：每次訂貨費用

H：單位庫存費用

P：生產速度

d：使用速度

所以本題的EPQ=√[2×(600×200) ×3] / [2(1-600/800)] = 1200

又每個批量的生產時間為，1200/800 = 1.5(天)

1.5天消費了600×1.5=900(片)

所以可能的最大存貨量為，1200-900 = 300(片)

P.59第257題

本題答案正確無誤。

這裡所要問的就是管理的五大功能：規劃（計劃）、組織、領導、用人與控制。

P.54第244題

本題正確答案為一直線。以方程式判定，如果方程式為二次方程式就會有（A）（B）之可能性；而本題題目給定為一次方程式，所以是為一直線的線性。

P.198第821題

正確答案為選項（D），正確無誤。

※本題目是問有關「組織發展」的敘述，而這裡的「個人」是為了有別於「組織」的區分，才會用「個人」。您的觀念是正確的「目標管理」事講求團體的適應，如果本題目是問有關「目標管理」的敘述，就應該將「個人」換成「團體」是較適合。
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